

LAUDATIO

**Pentru acordarea titlului onorific
Doctor Honoris Causa
al
Academiei Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu” din Sibiu**

**Domnului preot prof.univ.dr.habil.
Constantin-Valer NECULA
Prodecanul Facultății de Teologie
„Andrei Șaguna” din Sibiu**

*Domnule Președinte al Senatului Universitar,
Stimați membri ai Senatului Universitar,
Onorați invitați,
Dragi colegi,
Doamnelor și domnilor,*

PROPOSITIO

Dintre vocațiile care leagă sufletul omului de realitatea nemuririi sale două dintre acestea sunt fundamental legate între ele: aceea de ostaș și aceea de preot.

La frontiera dintre valorile pământești și cerești, cele două limite vocaționale aduc mereu aminte de cea de-a treia vocație, medicina, medicii din ATI, care muncesc mereu sub valul unei realități nu mereu ușor de străbătut fără ei. La vreme de pace aproape că nu se văd. Sunt linii transparente ale unui profil social în care nu cer să existe, nu se impun cu necesitate.

Profesii tăcute, deși emit în fiecare clipă cuvinte-forță, oamenii care le trăiesc sunt încărcăți de o misiune specifică,



dispun de un regulament de acțiune și pot instaura pacea când războiul se estompează într-o pace neașteptată. Umaniste în greutatea unei crize, au obligația de a rămâne umane și poate de aceea și o profesie și alta culminează în modelul uman fundamental: sfântul.

Când un preot se impune în planul conștiinței Armatei ca un om aflat încă sub jurământ militar și dispus să își sprijine oamenii generației sale cu eficiența unui soldat sub ordin, nu poți decât să te bucuri. Un astfel de om este Preotul Profesor Universitar **Constantin Necula**. Sau, mai simplu, Părintele Necula. Profesor Universitar în cadrul Facultății de Teologie „Andrei Șaguna” din Sibiu, duhovnic și formator, prodecan și fost decan interimar până de curând, consilier în cadrul Mitropoliei Ardealului și realizator de emisiuni și al rubricii TVR „Zi de Zi”, scriitor și editor de carte, jurnalist și teolog, **Părintele Necula** s-a impus nu doar în mediul academic, ci și în cel al conștiinței populare cu simplitatea unui hard-worker și unui globe trotter neobosit. Între bornele sale de comunicator social marcăm peste 800 de conferințe publice și sute de ore de emisie radio și televiziune, însumând, numai la rubrica amintită, peste 1250 de misiuni, adică de zile în care a încurajat România să își trăiască istoria contemporană cu demnitate și verticalitate.

CURRICULUM

Părintele **Constantin Valer Necula** a fost născut la 19 iulie 1970 la Brașov. Este absolvent al Liceului de Științe ale Naturii din Brașov, cu toate că s-a visat toată copilăria ca elev al Liceului Militar „Dimitrie Cantemir” din Breaza, localitate unde tatăl său își trăise copilăria de orfan. Laborant chimist, lucrează o vreme la Fabrica de Articole din Cauciuc din Brașov, de unde este chemat să-și îndeplinească stagiul militar în septembrie 1989.



Avea să trăiască toată perioada Revoluției din Decembrie 1989 sub arme, ca soldat al unei unități de Apărare Antiaeriană. Începe să învețe pentru teologie în Centrul de Comandă al Unității încă din primăvara lui 1990, încurajat de comandant și ofițeri, precum și de colegii săi. În iulie 1995 absolvă Facultatea de Teologie „Andrei Șaguna”, unde este încadrat încă de la absolvire ca preparator, ocupând și postul de Duhovnic al școlii teologice – fiind consemnat, alături de Părintele Mihai Iosu, printre cei care au ocupat acest post timp de 20 de ani, ca fiind cei mai longevivi duhovnici – și îl regăsim astăzi, în lungul drum al consacrării intelectuale, profesor universitar, doctor habil., conducător de doctorat în domeniul teologie. A predat formare duhovnicească și apoi Catehetică și Omiletică – specializări care privesc funcția comunicațională a Bisericii, respectiv predarea conținuturilor de credință și propovăduirea lor.

Încă din anii facultății se implică în misiunea cu tinerii și va participa la foarte multe acțiuni ale ASCOR-ului sibian și național deopotrivă. În 1994 susține, alături de Părintele Ilie Moldovan, prima conferință publică. Se va implica în proiecte sociale și educaționale în cadrul Asociației *Fondation pour une Monde Nouveau*, iar de mai bine de 25 de ani este Președintele Asociației „Crucea Albastră” din România, sub ale cărei auspicii se desfășoară asistență antialcool și antidrog. Din această postură a dus la bun sfârșit constituirea unui nou sediu al Clinicii „Insula Speranței”, Șura Mică și a redobândit încrederea International Blau Kreuz în susținerea unor proiecte de suport pentru persoanele aflate în dificultate. De patru ani este vicepreședintele Asociației „Sus Inima” – pentru persoanele aflate în situație de boală oncologică – unde a făcut parte din proiecte în care s-au realizat centrele pentru bolnavii oncologici din Sibiu, Timișoara și București. După începerea Războiului din Ucraina a întreprins o activitate sistematică de susținere a



persoanelor aflate în plină criză datorată acestuia, culminând cu realizarea unui Departament Educațional al Asociației care asigură astăzi suport pentru mai bine de 1500 de elevi ucraineni, profesori și familiile lor. În paralel, a coordonat ca manager proiecte europene, participând în repetate rânduri în echipe de cercetare care s-au impus prin profesionalism și rezultate practice, receptate de comunitatea academică românească și internațională.

După o serie de cursuri pe care le-a absolvit în Italia (Padova) și Franța (Versailles, Poissy), **Părintele Necula** a fost și este implicat într-o serie de conferințe și participări internaționale în mari centre universitare – nu doar teologice – din Italia, Franța, Germania și Belgia. Susține peste 480 de conferințe publice în țară și străinătate, în centre universitare și parohii, în colegii și licee, comunități urbane ori centre rurale în prezența a mii de oameni. A conferențiat în comunitățile românești din Ungaria, Germania, Austria, Italia, Spania, Portugalia, Belgia, Franța, Marea Britanie, Ucraina și Danemarca, fiind invitat deseori în Republica Moldova atât în mediul bisericesc, cât și în mediul academic. În 2023, la Chișinău, în cadrul conferinței „Fain și simplu”, organizată de Mihai Moraru, în sală sunt prezenți aproximativ 2000 de persoane, conferința fiind socotită ca maxim de audiență a unui eveniment cultural românesc în Moldova. Multe din conferințe au fost consemnate în scris ori propuse publicului în mediul on-line.

Cunoscut om de media (emisiunea „Bucuria Credinței” din cadrul TVR atinge acum al 15-lea sezon) primește premiul Radar pentru personalitatea media a anului 2023. Scriitor recunoscut, inclusiv prin apartenența la Uniunea Scriitorilor din România (filiala Brașov), primește premiul acesteia în 2023 pentru primul volumul al Bibliei pentru copii – Nașterea și



copilăria Mântuitorului (Bookzone, 2022). Este membru al Uniunii Ziariștilor Profesioniști din România (UZPR), care îi acordă distincția *Credință și Loialitate „pentru consecvența, abnegația și pasiunea de care dă dovadă în demersul jurnalistic și loialitatea față de profesie”* (28 iunie 2019). Este distins cu numeroase ordine bisericești, culminând cu Ordinul *Sf. Ioan Gură de Aur* acordat de Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul României în 2017. Profesional este distins cu titlul *Profesor Bologna* (2017) și Trofeul *Oamenii Timpului* la categoria *Diplomația Publică* (2016), iar consiliul regional din Florența – unde a activat în cadrul redacției revistei *Citta di Vita* – a distins munca întregului colectiv al revistei cu premiul „Pegasus d’Argento”. Tot peste hotare va primi *Diplomele de excelență* ale Ambasadei României la Vatican și Consulatului General al României la Bilbao. În repetate rânduri, instituții ale Armatei Române, inclusiv Academia noastră, i-au acordat medalii și plachete ale Comandantului și, în aceeași măsură, alte unități de Pompieri și Jandarmerie, Consilii Locale ori Consilii Județene din România.

Profesional, Părintele este doctor în teologie din 2004, profesor universitar din 2022, după ce în 2017 obține certificatul de abilitare. Oricât ar părea de neașteptat, acum este masterand al Facultății de Istorie a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași în domeniul Arheologie, Civilizație și Artă antică, în încercarea de a-și împlini pasiunea pentru arheologie care îl preocupă din copilărie.

CV-ul profesional al prof.univ.dr.habil. **Constantin Necula** consemnează 73 de cărți de autor unic, 41 de volume colective, 13 cărți de autor/coautor, traduse în limbi străine, 39 de volume coordonate și 5 cărți traduse în engleză, franceză, germană și maghiară. 134 de studii sunt publicate în volume colective, iar 118 sunt publicate în reviste de specialitate



(teologie, pedagogie, geopolitică și educație). Scribe săptămânal la ziarul *Tribuna* (unde în 2022 reușește să publice o prezentare de carte pe zi), dar colaborează constant și la ziare ca Sibiu 100 %, Gândul, Republica sau ziare și reviste ale centrelor bisericești din țară, publicații ale liceelor ori colegiilor (inclusiv cele militare).

Părintele Necula a predat ori susținut conferințe publice în Academia Militară de la Lisabona, la universități din Lyon, Munster ori Chișinău, în centrele episcopale de formare din Modena sau Parma, în cadrul Academiei de Arte din Florența ori în cadrul Centrului de Formare „Dumitru Stăniloae” din Paris. A susținut referate de specialitate la conferințe din Chile, Canada, Ghana, Belgia și Franța. Este membru în numeroase asociații profesionale din țară și din Europa. Recenzat și citat deseori în materiale academice ori în media cotidiană, **Părintele Necula** s-a impus ca un nume, dar și ca o prezență în jurul căruia se coagulează colective, se nasc echipe de dialog (este membru al Comisiei Prefecturii Sibiu pentru situații de urgență) și se caută soluții pentru viitorii ani (membru al colectivului Brainmap). În opinia noastră s-a impus mai ales ca un conferențiar al tinerilor, ca un prieten al lor și un bun motivator al generației care își caută încă orizontul de viață. Impus în momente grele ale vieții sociale din România – criza legată de Ora de Religie, momentul Colectiv ori Referendumul pentru Familie – ca o voce de echilibru și conjugare a eforturilor în jurul intereselor Țării, **Părintele Necula** mărturisește mereu că nu este altceva decât un om, un om care nu și-a retras mâna dreaptă de pe Tricolorul României de când a jurat credință Patriei sale.



ERGO

Preacucernice Părinte,

Proclamându-vă membru al comunității sale academice, Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu” din Sibiu își onorează prestigiul și își împlinește cu bucurie, într-un moment cu totul special, o datorie de inimă și de suflet. Sunteți un strălucit ambasador al culturii și spiritualității românești și un eminent continuator al tradițiilor creștine. Cu toții vă suntem profund recunoscători și rugăm pe bunul Dumnezeu să vă dăruiască ani mulți și fericiți, sănătate și puteri sporite pentru a vă putea duce la îndeplinire numeroasele proiecte, în folosul nostru și al tuturor.

Titlul de Doctor Honoris Causa acordat astăzi Domniei Voastre este un semn de aleasă prețuire și recunoștință din partea comunității academice militare sibiene.

Gl.bg.prof.univ.

dr.ing. Ghiță BÂRSAN